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Väčšina psíčkarov tak miluje prítomnosť svojho psíka, že by si ho najradšej zobrali všade so sebou. Leto sa k nám blíži tak slimačím tempom, že ešte stále nie je neskoro povedať si čosi o nebezpečenstvách prehriatia.

Každý rok čítame správy o tom, ako tragicky sa skončilo zatvorenie psa v slnkom nahriatom aute - hoci len na pár minút. Nanešťastie iba niekoľko minút stačí na to, aby sa vnútorná teplota auta vyšplhala na úroveň, pri ktorej môže spôsobiť kolaps zvieraťa, trvalé poškodenie mozgu alebo smrť.

Dokonca, aj keď je auto zaparkované v tieni a okná ostanú pootvorené, dokáže sa nahriať na smrteľné teploty. Vozidlo odstavené na priamom slnku, kde teplomer ukazuje 25 stupňov, sa za niekoľko minút nahreje vnútri až na 70 stupňov celzia! Pre okoloidúceho je jediný spôsob ako zviera zachrániť rozbiť okienko auta.

 

Pes sa neochladzuje potením 
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V horúcom a vlhkom prostredí sa ľudské telo ochladzuje potením. Pes nemá potné žľazy, takže všetko teplo musí vydať dýchaním a odparením vody z vyplazeného jazyka. Keď teplota stúpa obzvlášť rýchlo, chladiaci systém našich psov sa nedokáže s teplotou vyrovnať a dostavia sa príznaky úpalu. V prípade krátkonosých plemien, ako sú napríklad buldog, buldoček, bostonský teriér, nastáva prehriatie veľmi rýchlo. 

 

Úpal a úžeh 

Ak pôsobí slnečné žiarenie priamo na lebku psa, dôjde k prekrveniu mozgu a prehriatiu centrálneho nervového systému. Tento stav označujeme ako úpal. K tomu môže dôjsť napríklad aj na výstavách, kde sú psi predvádzaní dlhšiu dobu na priamom slnku; v prípade psa ustajneného v nevhodných podmienkach, kde nie je možnosť ukryť sa na tienistom mieste alebo v prípade vysokého pracovného zaťaženia priamo na slnku. 

Úpal a úžeh sa v mnohom podobajú, aj keď mechanizmus ich vzniku sa líši. Zatiaľ čo úpal je v podstate „úraz teplom“ (je spôsobený vysokou okolitou teplotu, hrozí teda nielen na slnku), pre vznik úžehu je nutné priame pôsobenie slnečných lúčov hlavne na hlavu. Úžeh býva väčšinou spojený s úpalom. 

Prvými signálmi prehriatia sú hlboké, chrčivé a rapídne rýchle dýchanie, pes sliní, je nepokojný a pobehuje tam a späť, pociťuje silný smäd. Ako prehriatie pokračuje, pes sa stane letargickým, jazyk výrazne stmavne, sliznice budú suché, pulz a telesná teplota sa zvýši. Nakoniec sliznice psa zblednú, pes môže začať vracať alebo má dokonca hnačku. Potom zviera skolabuje, dostane záchvat, upadne do kómy alebo zomrie. 

 

Čo urobiť? 

Prehriatie je nebezpečné a malo by sa k nemu aj tak pristupovať. Ak máte podozrenie, že by pes mohol dostať úpal, okamžite psa preložte do tieňa a začnite mu kožu polievať vodou. Aby ste psa nešokovali alebo naopak nedostali do druhého extrému (neschladili ho príliš) použite radšej vlažnú vodu až potom ho postupne polievajte stále chladnejšou. Môžete ho taktiež prikryť mokrým uterákom. 
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Ak je schopný piť, dajte mu napiť síce často, ale malé množstvo vody. Ak psa prepravujete k veterinárovi, môžete mu pod nohy umiestniť vrecká s ľadom. 

Ak je to v danej situácii možné, sledujte teplotu psa počas transportu. V momente, keď teplota klesne príliš nízko, mali by ste prestať s chladiacimi procesmi. Dokonca aj vtedy, ak ste presvedčený, že sa pes celkom zotavil, pre istotu kontaktujte vášho veterinára. Prehriatie môže spôsobiť komplikácie, ktoré sa môžu prejaviť v období od jedného do piatich dní po bezprostrednom úpale. 

 

Nebezpečné situácie

Psi, ktorí sa vezú vzadu v otvorenom pickupe, nie sú imúnni voči prehriatiu. Nemajú možnosť schovať sa pred priamym slnkom a plechová úložná plocha pickupu sa môže rozohriať ako celkom slušná piecka. Ak teda cestujete so svojim psom tak, že ho uložíte vzadu na nákladnú plochu, uistite sa, že tam má tieň (napríklad z čiastočne prekrytej plachty alebo malého, hoci provizórneho, prepravného boxu) a že vždy je ochránený (vhodnou podložkou) pred tým, aby sa piekol na nahriatom dne úložného priestoru. 

Ak používate prepravku na zvieratá, vyberte si ju veľmi starostlivo. Väčšina z tých plastových poskytuje psovi len malé otvory na vrchu každej strany a kovové ventilačné dvierka s možnosťou výhľadu psa von. Ale ak takúto debničku uložíte dozadu na pickup, bočnice alebo členitosť podlahy môžu zamedziť dostatočnému vetraniu, obzvlášť, ak ste prepravku niečím prikryli kvôli zabezpečeniu spomínaného tieňa. 

Nebezpečným pre psíkov je v lete napríklad behanie popri bicykli. Aj venčenie je dobré načasovať na ráno a večer a dlhé prechádzky počas dňa obmedziť. Psík by mal stále mať v miske dostatok čerstvej vody na schladenie a pri cestovaní musí mať domáci miláčik k dispozícii misku s vodou nepretržite počas celej cesty. 
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Možnosť ukryť sa pred priamym slnkom musia mať v lete všetky zvieratá. Platí to nielen pre psy a mačky, ale aj drobné hlodavce či teráriové zvieratá. Chládok potrebujú aj vtáci v klietkach, rybičky v akváriu alebo škrečky a morčatá. Dávajte teda v lete na svojich chlpáčov (i nechlpáčov) pozor. S trochou vhodného plánovania môžete zaistiť, že si pes s vami horúce letné dni (ktorých sa snáď aj dočkáme) užije s vami. 




